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На  31 октомври 2017 г. в Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“  по 
слу чай 1 ноември – Деня на народните будители,  беше открита изложбата „Народни 
бу дители в изкуството“, посветена на паметта на видни творци, работили за каузата на 
Бъл гария. В нея бяха показани книги, илюстрации, снимки и документи от фонда на На-
цио налната библиотека.

На 31 октомври 2017 г. в Столичната библиотека по случай 1 ноември – Деня на народните 
будители, беше открита изложбата „Велики българи“, която представи част от дарението 
от 260 оригинални графики и рисунки от съпругата на известния български художник и 
преподавател в Националната художествена академия проф. Петър Чуховски. Тя включва 
седем графични отпечатъка, изпълнени в техниката на офорта, обединени в цикъла „Велики 
българи“ – „Константин Философ“, „Свети Седмочисленици“, „Черноризец Храбър“, „Поп 
Богомил“, „Иван Рилски“, „Патриарх Евтимий“, „Отец Паисий“.

През  ноември 2017 г. Столичната библиотека издаде 
първата персонална библиография на произведенията 
на Умберто Еко и литературата за него, публикувани 
в България. Автори на биобиблиографията са проф. 
Александра Куманова, преподавателка в УниБИТ, и нейната 
дипломантка Мариета Найдова, библиотекарка в Столичната 
библиотека.

На 1 ноември 2017 г. Българската академия на 
науките отбеляза Деня на народните будители 
с тържествено събрание в Големия салон 
на Академията. Президентът Румен Радев и 
председателят на БАН акад. Юлиан Ревалски 
връчиха на 25 млади и най-млади учени на БАН 
наградите „Професор Марин Дринов“ и „Иван 
Евстратиев Гешов“. Централната библиотека на 
БАН представи изложба на български старопечатни 
книги от периода 1806–1878 г. Открояваха 
се изданията на „Неделник“ от Софроний 
Врачански, учебници и книги от В. Априлов, 
И. Богоров, К. Фотинов и други възрожденски 
будители. По време на тържественото събрание 
беше направена презентация на сканирани копия 
на ценните издания.
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На 1 ноември 2017 г. в Националната библиотека „Св. Св. Кирил и Методий“ Университетът 
по библиотекознание и информационни технологии (УниБИТ) чества Деня на народните 
будители с ХV Национална научна конференция с международно участие „Обществото 
на знанието и хуманизмът на ХХІ век“ в присъствието на представители на библиотеки, 
музеи и читалища, на законодателната и изпълнителната власт, на представители на 
духовенството, дипломати и журналисти.

На  8 ноември 2017 г. в Големия салон на БАН Springer Nature проведе Информационен 
ден на научната комуникация в България. Доклади изнесоха проф. д-р Костадин 
Костадинов, съветник към Министерството на науката и образованието, и г-н Набил 
Кхелифи, водещ редактор на Springer Nature, глобален издател на научна литература. 
Събитието беше фокусирано върху следните теми: научната дейност в България и как 
резултатите от нея да станат достояние в международната научно-изследователска среда, 
как да ни публикуват в научно списание – полезни съвети от издателя на Springer.
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От 8 до 10 ноември 2017 г.  директорката 
на Централната библиотека на БАН д-р 
Силвия Найденова участва в Шес та-
та конференция на директорите на на-
цио налните библиотеки в Югоизточна 
Европа, Скопие, Република Македония, 
и посети Библиотеката на МАНУ по по-
ка на на директорката ѝ Надя Георгиева. 
Бяха обсъдени различни възможности за 
съв местна работа. Д-р Найденова нап-
ра ви дарение от книги на Библиотеката 
на МАНУ, а в замяна получи книги за 
ЦБ на БАН. На 09.11.2017 г. тя участва  
с презентация „Дигитализация на 
книжовно-документално наследство 
в ЦБ-БАН“ в уъркшоп, проведен в На-
цио налната и университетска библиотека 
на Македония. В работната среща на ди-
рек торите на националните библиотеки 
бя ха дискутирани различни аспекти от 
ра ботата, свързана с дигитализация на 
до кументи, размяна на дигитални обекти 
меж ду библиотеките и сътрудничество в 
бъдещи проекти.

От  9 до 11 ноември 2017 г. в София беше проведен националният форум „Библиотеките 
днес“ 2017, организиран от Фондация „Глобални библиотеки – България“, под патронажа 
на Президента на Република България Румен Радев. В него участваха представители 
на библиотечните среди от цялата страна, евродепутати, председатели и членове на 
комисии към Народното събрание, представители на министерства и държавни агенции, 
кметове, дипломатически мисии, културни институции, академичната общност, бизнесът, 
неправителствени организации и водещи експерти в сферата на маркетинга, брандинга 
и електронните услуги. Специално участие взеха представители на Фондация „Бил 
и Мелинда Гейтс“, САЩ, Африканската федерация на библиотечните асоциации и 
институции (AfLIA), Финландската библиотечна асоциация и Националната асоциация 
на библиотекарите и обществените библиотеки в Румъния (ANBPR). Беше представена 
ролята на обществената библиотека за устойчиво развитие на местните общности и 
подобряване качеството на живот на гражданите. Акцент беше поставен върху потенциала 
и приноса на библиотеките за постигане целите на ООН за устойчиво развитие – качествено 
образование, добро здраве и благополучие, изкореняване на бедността, достойни условия 
на труд и икономически растеж, устойчиви градове и общности.

От  13 до 20 ноември 2017 г. във фоайето на централната сграда на БАН беше представена 
изложбата „Да послужа народу си.... Дарителство за образование – традиция и 
съвременност“. Във фотографии, документи и текстове беше разкрита богатата тра-
ди ция на дарителството за българското образование. Материалите са непознати и са 
из дирени от големите български архивохранилища, библиотеки и стари периодични 
издания. Изложбата беше подготвена в рамките на изпълнението на научен проект на 
тема „Култура на дарителство в сферата на образованието: социални, институционални 
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и личностни измерения“, финансиран от фонд „Научни изследвания“. Екипът на проекта 
включва учени от три института на Българската академия на науките: Институт за 
изследване на обществата и знанието, Институт за исторически изследвания, Институт 
за информационни и комуникационни технологии, както и от Югозападния университет.

На 15 ноември 2017 г. в Столичната библиотека беше представен осми том от „Йордан 
Радичков. Събрани съчинения“, който съдържа в себе си забравения му пътепис от 
Сибир от 1967 г. „Неосветените дворове“, също и любопитния разказ за пътуването му 
до Швеция през 1980 г. „Малка северна сага“ – две от най-важните творби в творческия 
път на писателя. В настоящото издание на този том българският читател за първи път 
ще се запознае и с бележките на автора, които той си е водил по време на пътуванията. 
Представянето беше придружено от изложба на непоказани досега фотографии от 
пътешествието на писателя до една от най-суровите области на Земята. Черно-белите 
снимки разказват за срещите му с еленовъди, якути, сребърната лисица, снежната пустош 
и тайгата. Благодарение на фотографа Александър Сертев снимките са възстановени от 
тежко увредени ленти и сега ще намерят своя нов живот с подкрепата на Столичната 
библиотека.

На 16 и 17 ноември 2017 г. в Народната библиотека  „Петко Р. Славейков“ – Велико 
Търно во се проведе Шестнадесетата национална научна конференция „Библиоте-
ки - чете не – ко муникации“ с международно участие, посветена на 190-годишнината 
от рож дението на видния български поет, публицист и политик Петко Рачев Славейков.  
Кон ференцията об хваща теми в областта на библиотечните и информационните науки, 
кни гознанието, ли тературната история, печатните комуникации и медии. 

На 20 ноември 2017 г. в Библиотеката на Нов български университет беше открита  
изложба от книги и списания „Образ и смисъл на литературната история: проф. 
Михаил Неделчев на 75 години“. Изготвен е библиографски указател, с 363 описания 
на книги и статии, на които проф. Неделчев е автор, съставител и редактор. 

На 23 ноември 2017 г. в Централната библиотека на БАН гостуваха Сенка Наумов ска, 
ди ректор на Националната и университетска библиотека „Св. Климент Охридски“ – Ско-
пие, Елена Наумовска, ръководител на отдел „Специални сбирки“ и Жаклина Галевска, 
ръководител на Виртуалната библиотека на Македония и на Дигиталния център в 
Националната и университетска библиотека „Св. Климент Охридски“ – Скопие. Бяха 
обсъдени планове за съвместна дейност.
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СВЕТЛИНАТА НА НАРОДНИТЕ БУДИТЕЛИ
В НАЦИОНАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БЪЛГАРИЯ

 Ивета Христова, Деница Крумова

На 1 ноември 2017 г. в На цио нал-
ната библиотека „Св. Св. Кирил и Ме-
то дий“ – Деня на народните будители, 
в присъствието на представители на 
биб лиотеки, музеи и читалища, на за-
ко нодателната и изпълнителната власт, 
на представители на духовенството, на 
дип ломати и журналисти беше открита 
ХV Национална научна конференция 
с международно участие „Обществото 
на знанието и хуманизмът на ХХІ 
век“, която беше председателствана от 

проф. д.ик.н. Стоян Денчев и доц. д-р Красимира Александрова. 
В началото на форума студентите на Университета по библиотекознание и ин фор ма-

цион ни технологии (УниБИТ) представиха своята академична интертекстуална ак сиология 
„ПЛЕ ТЕНИЕ СЛОВЕС“ (Homo narrans)“ – трапеза на Словото. С впечатляващи живи теат-
рал ни картини те пресъздадоха фрагменти от евангелски сюжети и откъси от историята 
на българската художествена литература (Св. Константин Кирил Философ, Св. Патриарх 
Ев тимий Търновски, Св. о. Паисий Хилендарски, Св. епископ Софроний Врачански, Лю-
бен Каравелов, Иван Вазов, Алеко Константинов, Елин Пелин, Йордан Йовков, Петко Ю. 
То доров, Николай Райнов, Димитър Талев и Димитър Димов). Спектакълът беше озвучен 
с музикални фрагменти от Св. Йоан Кукузел, Грегорео Алегре, Йохан Себастиан Бах, 
Ван гелис и народни песни. 

Националните флагове на Ав-
стрия, Азербайджан, Алжир, България, 
Ва тикана, Великобритания, Грузия, 
Иран, Полша, Русия, САЩ, Турция, 
Ук райна, Франция и Европейския съюз 
илюс трираха участниците в меж ду на-
род ната енциклопедична научна про-
дук ция на УниБИТ за библиосферата 
(гр.: biblos – книга + гр.: sphairа; лат.: 
sphaera; фр., англ.: sphere – кълбо, 
зем ното кълбо; лат.: bibliosphaerae) 
„GLORIA BIBLIOSPHERAE“ (С., 2016) 
и „Нишката на Ариадна“ (С., 2017).

На този 1 ноември присъстващите 
от ново си спомниха най-светлите лич-

нос ти в нашата история, които народът ни е издигнал на най-високия пиедестал  – на 
вечно живите в съзнанието ни будители!

В какво се състои величието на тези исторически личности? 
Отговорът беше даден от трибуната на форума: 
„Най-точен отговор на този въпрос е дал Апостола – Васил Левски... 
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Изправен пред османския съд в края на 1872 и началото на 1873 г., на въпроса на 
един от съдиите: „каква беше Вашата длъжност?“, вместо да обяснява какви постове е 
зае мал в революционната организация (каквито сведения е очаквал съдът), отговаря, без 
ка къвто и да е било патос: „да давам упование на народа!“!

...Всъщност такава е истинската мисия на всички народни будители!
ДА ДАВАТ УПОВАНИЕ НА НАРОДА! 
Академичната интертекстуална аксиология „Плетение словес“ е част от фрагмента 

„Светна като слънце“ на ораторията за България „Бяла светлина“ („Lux alba“), създадена 
по сценарий и режисура на библиографа проф. Александра Куманова и историографа д-р 
Ни колай Василев – ръководители на Студентското научно общество при УниБИТ. 

В края на спектакъла студентите връчиха на ректора на университета библиографски 
спи сък TABULA GRATULATORUM с описанията на 2581 студентски публикации, нап-
ра вени в универсалния и специализирания научен периодичен печат.  
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НОВА КНИГА

ГОЛЕМАНСКИ, ВАСИЛ. 
Щрихи от жизнения път и творческата дейност

ГОЛЕМАНСКИ, Васил. Щрихи от жизнения път и 
творческата дейност. – София, Пенсофт, 2017. – 115 с. 

Биобиблиографията на академик Васил Големански 
е ценно издание, описващо подробно творческия път и мно-
го бройните приноси в науката и в управлението на науката 
на изтъкнатия професор по протозоология и дъл го годишен 
ди ректор на Института по зоология в БАН.  
Основните направления, в които Големански оставя дъл-
бо ка следа в българската наука са: биоразнообразие, мор-
фо логия, таксономия, биология и екология на сладководни, 
мор ски и паразитни едноклетъчни животни. Той открива и 
проучва неизвестна  до 1970 г. морска интерстициална асо-
циа ция от черупчести амеби и фораминифери и доказва ней-
ното космополитно разпространение в пясъчния литорал на 

моретата и океаните. За първи път в науката открива и описва 1 семейство, 14 рода и над 
40 вида морски ли торални протозои, установява техните морфологични и екологични 
адаптивни особености на живот в пясъчния морски литорал. Изучава биоразнообразието, 
раз пространението, морфологията и екологията на сладководни, почвени и мъхови че-
руп чести амеби от България и други страни (Гвинея, Тайланд, Виетнам, Куба, Мек си-
ко, Сърбия, Полша, Република Македония и др.), открива и описва 12 нови за науката 
ви дове от посочените страни. Проучва състава и разпространението на чревните ед но-
клетъчни паразити (кокцидиите) на голям брой диви, стопански важни и ловни бозайници 
и птици от България (сърни, елени, муфлони, диви зайци, ловни фазани и др.), в които 
е установил 56 вида кокцидии от родовете Eimeria, Isospora, Tyzzeria и Sarcocystis. До-
каз ва, че златистият чакал и сивият вълк са крайни гостоприемници и вектори на сар ко-
цистозата по диви и домашни бозайници в страната. Открива и описва 6 нови за нау ката 
кокцидии от родовете Eimeria и Isospora. В колектив с чешки и български па ра зи толози 
изучава едноклетъчните паразити на основни видове стопански ценни слад ко водни 
риби (шаран, бял амур, толстолоб, балканска пъстърва и др.) от рибовъдни сто панства и 
водоеми в страната. Събира сведения за 127 вида протозойни паразити на 73 вида риби 
от българската ихтиофауна. Васил Големански продължава традицията, по ложена от 
акад. Иван Буреш, публикува редица книги и статии върху историята на зоологията в 
Бъл гария, както и на нейните творци от Освобождението досега. Голямо вни мание от де-
ля на делото на своите предшественици и учители – първите зоолози в Бъл гария. Той ста-
ра телно събира разпръснатите от времето сведения и публикува техни био биб лио графии. 
Сред множеството му приноси е и първият български паразитологичен речник.

Акад. Големански е автор на 193 журнални научни статии в чужбина и България, 
на 8 учебници и ръководства за Софийския, Шуменския и Нов български университет, 
на 15 научно-популярни книги, поредици и др. Автор на сценариите и консултант на 10 
научно-популярни филма, ръководител и участник в десетки национални и международни 
научноизследователски проекти.
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Името му е неразделно свързано с изучаването на морфологията, ул тра мор фо ло-
гията, таксономията, екологията и разпространението на сладководните и почвените те-
камеби (черупчести амеби) в България и други страни, както и на интерстициалните (от 
пя съчния морски бряг) текамеби и фораминифери в пясъчния литорал на моретата и океа-
ни те, на спорозойните едноклетъчни паразити (грегарини, кокцидии и хемоспоридии) на 
бозайници, птици, пещерни диплоподи, насекоми и др., екто- и ендопаразитните ед но-
кле тъчни на сладководните риби в България и Чехия. Приносите му в науката са от ра зени 
в над 190 научни публикации. У нас и в чужбина трудовете му са цитирани над 1200 пъти.

Настоящото издание, съдържащо подробна биография на академик Васил Го ле-
ман ски и изчерпателна библиография на трудовете му, е още един негов голям принос към 
науч ното знание и свидетелство за многобройните успехи в развитието на българската 
зоология, в които имат възможност да се убедят читателите – специалисти в дадената об-
ласт и широката публика.
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2017)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 ноември
175 г. от рождението на СТОЯН НОВАКОВИЧ
(01.11.1842–18.02.1915), сръбски езиковед, културолог, политик и 
дипломат.
Чуждестранен член (1884).

2 ноември
135 г. от рождението на ЯНАКИ СТЕФАНОВ МОЛЛОВ
(02.11.1882–22.11.1948), агроном, общественик и държавен деец.
Дописен член (1935), редовен член (1941).

3 ноември
110 г. от смъртта на КОНСТАНТИН ПЕТКОВ ВЕЛИЧКОВ
(1855–03.11.1907), поет, писател, преводач, литературен критик, 
художник, общественик и дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

3 ноември
75 г. от рождението на ПЕТЪР АСЕНОВ АТАНАСОВ
(03.11.1942), физик.
Член-кореспондент (2008).

4 ноември
65 г. от смъртта на ИВАН СТЕФАНОВ ЛАЗАРОВ
(02.10.1890–04.11.1952), скулптор.
Редовен член (1941).
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6 ноември
160 г. от рождението на ПЕТЪР ИВАНОВ ДАНЧОВ
(06.11.1857–08.02.1913), юрист, държавен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

6 ноември
50 г. от смъртта на ГЕОРГИ ВАСИЛЕВ ПАСПАЛЕВ
(21.09.1895–06.11.1967), зоолог, общественик.
Член-кореспондент (1947).

7 ноември
90 г. от рождението на КОСТАДИН НИКОЛОВ ЛЮТОВ
(07.11.1927–03.05.1987), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1984).

9 ноември
120 г. от рождението на РОНАЛД НОРИШ
(09.11.1897–07.06.1978), английски физикохимик.
Чуждестранен член (1969).

13 ноември
55 г. от смъртта на СЕРГЕЙ ПЕТРОВИЧ ОБНОРСКИ
(14.06.1888–13.11.1962), руски езиковед.
Чуждестранен член (1946).
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13 ноември
35 г. от смъртта на ВЛОДЗИМЕЖ ТШЕБЯТОВСКИ
(25.02.1906–13.11.1982), полски физик и химик.
Чуждестранен член (1974).

14 ноември
165 г. от рождението на КРЪСТЮ ИВАНОВ МИРСКИ
(14.11.1852–07.05.1920), общественик, книжовник.
Дописен член (преди 1876), редовен член (1884).

16 ноември
125 г. от рождението на ГО МОЖО
(16.11.1892–12.06.1978), китайски писател, историк, литературовед, 
обществен деец.
Чуждестранен член (1952).

17 ноември
190 г. от рождението на ПЕТКО РАЧЕВ СЛАВЕЙКОВ
(17.11.1827–01.07.1895), поет, книжовник, библиограф, фолклорист и 
публицист, обществено-политически и държавен деец.
Дописен член (1875), почетен член (1884).

19 ноември
15 г. от смъртта на РОСТИСЛАВ АТАНАСОВ КАИШЕВ
(16.02.1908–19.11.2002), физикохимик.
Член-кореспондент (1947), академик (1961), почетен член (2002). 
Заместник-председател на БАН (1961–1968).
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19 ноември
100 г. от рождението на АТАНАС ХРИСТОВ МАЛЕЕВ
(19.11.1917–13.05.2001), лекар-гастроентеролог, обществен деец.
Член-кореспондент (1974), академик (1981).

23 ноември
25 г. от смъртта на НИКОЛАЙ БОРИСОВ ВАСИЛЕВ
(23.09.1920–23.11.1992), хирург.
Член-кореспондент (1984).

24 ноември
20 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ИВАНОВ ГЕРЧЕВ
(05.02.1930–24.11.1997), ортопед-травматолог.
Член-кореспондент (1984).

25 ноември
125 г. от рождението на ПЕТРЕ КОНСТАНТИНЕСКУ-ЯШ
(25.11.1892–01.12.1977), румънски историк на изкуството и археолог.
Чуждестранен член (1952).

22 ноември
100 г. от рождението на ПЕТЕР КИРАЙ
(22.11.1917–25.02.2015), унгарски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1989).
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25 ноември
105 г. от рождението на ИМРЕ САБО
(25.11.1912–31.05.1991), унгарски юрист.
Чуждестранен член (1966).

27 ноември
115 г. от рождението на СТЕФАН КУМАНОВ СТОЯНОВ
(27.11.1902–03.01.1973), животновъд.
Член-кореспондент (1958), академик (1971).

25 ноември
25 г. от смъртта на ЕЛИСЕЙ ЯНЕВ ТОДОРОВ
(12.11.1906–25.11.1992), ветеринарен лекар, микробиолог и имунолог, 
общественик.
Член-кореспондент (1971).

29 ноември
100 г. от смъртта на АНТОН СТОЯНОВ КАБЛЕШКОВ
(06.10.1856–29.11.1917), юрист.
Действителен член (1898). Дарител на БАН.

30 ноември
55 г. от смъртта на МАКС ЮЛИУС ФРИДРИХ ФАСМЕР
(28.02.1886–30.11.1962), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1940).
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КНИГИ ОТ АКАДЕМИЧНОТО ИЗДАТЕЛСТВО “ПРОФ. МАРИН ДРИНОВ”, 
ПОСТЪПИЛИ  ВЪВ ФОНДА 

НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

ГЕНЕРАЛЪТ на снарядите : Симеон Ванков - учен, оръжеен 
инженер и организатор на военно производство / Състав. и 
науч. ред. Васил Сгурев. – 2 прераб. изд. –  София : Акад. 
изд. „Проф. Марин Дринов“, 2017. 277, [1] с. : с цв. ил., табл.
IBSN 9789543229093
System number [000537395]

Книгата съдържа две произведения с автобиографичен 
характер и други материали на големия български учен, 
оръжеен инженер и организатор на военното производство 
Симеон Ванков. Като командващ Дунавската флотилия и 
Русенския арсенал той има значителна заслуга за победата 
ни в Сръбско-българската война през 1885 г. Принуден 
да напусне родината, в течение на десетилетия след това 
той допринася много за развитието на науката, техниката, 
военното дело и организацията на оръжейното производство 

в Русия. Създадената от него „Организация на Ванков“ постига забележителни резултати 
в серийното производство на снаряди през Първата световна война. Успехите му в тази 
област го поставят на водеща позиция сред всички български учени-организатори на 
промишленото производство през първата половина на миналото столетие. Изданието 
със сигурност ще обогати познанията на съвременните български военнотехнически 
специалисти, както и на читателите, интересуващи се от историята на науката, техниката, 
военното дело и държавните структури на нашата страна.

ДИНАМИКА на културните процеси : Трансфер и памет / 
Състав. и науч. ред. Милена Божкова, Катица Кюлавкова. – Со-
фия : Акад. изд. „Проф. Марин Дринов“, 2017. 235 с. : фотогр. ; 
Изд. на БАН. Институт за изследване на из куствата ; Забележки 
под линия ; Библиогр. след всяка статия
ISBN 9789543229000
System number [000537397]

Това е вторият сборник, изготвен по съвместния проект 
„Културна интеграция и устойчивост“ на Българската 
академия на науките и Македонската академия на науките и 
изкуствата (2014-2017) с координатори от двете институции 
съответно проф. Милена Божкова и акад. Катица Кювлакова. 
Задачата му е да провокира широка интердисциплинарна 
дискусия, която да надхвърли фиксираните върху изкуствата 
и литературата въпроси, да проследи обществените и 

творческите процеси и тяхното взаимодействие в глобален и тясно регионален аспект. 
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АВРАМОВ, Светозар. Есенна любов : Лирика [Аврамов, Светозар] / Светозар Аврамов. – 
София : Лице прес, 2017. 88, [4] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на с. 4
ISBN 9789549426656
System number [000535276]

АНГЕЛОВ, Боян. Помръкнала е реката : Стихове / Боян Ангелов. – София : Български 
писател, 2017. 63, [5] с. : Биографична справка с. 67 ; Съдържа и: Поетични книги от 
същия автор с. 64
ISBN 9786192040888
System number [000535286]

АНГЕЛОВА, Диа. Диалог на ветровете / Диа Ангелова. – София : Лице прес, 2017. 72 с. 
: Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789549426687
System number [000536207]

АНДРЕЕВ, Емил. Проклятието на жабата : Роман / Емил Андреев. – Пловдив : ИК Хермес, 
2017. 342, [2] с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789542616955
System number [000534722]

АТАНАСОВ, Атанас. Юридическа правоспособност : Помагало за изпита за придобиване 
на юридическа правоспособност / Атанас Атанасов. – 2. изд. – София : LawStore, 2017. 232 с. 
ISBN 9786197394009
System number [000534902]

БАЩИТЕ не си отиват / Ред. и състав. Невена Дишлиева-Кръстева. – София : ICU, 2017. 
232 с. : Биогр. данни за авт. отпеч. преди разказите ; Ние, оцелелите : няколко думи за 
начало / Невена Дишлиева-Кръстева с. 7-11 ; Съдържа разкази от: Кети Иванова, Цветана 
Кръстева, Теа Денолюбова, Мария Касимова-Моасе, Василена Чонова, Марин Бодаков, 
Камен Алипиев - Кедъра, Силвия Чолева, Биляна Курташева, Валентин Дишев, Катя 
Атанасова, Екатерина Петрова, Надежда Радулова, Зорница София Попганчева, Димитър 
Коцев - Шошо, Ина Иванова, Ерна Ангелова, Златна Костова, Мариана Де Мео, Манол 
Пейков, Райна Димитрова, Елена Панайотова, Маргарита Велева, Василена Мирчава
ISBN 9786197153248
System number [000534890]

БЛЕКБЪРИ, Джеймс. Зениците : Роман / Джеймс Блекбъри. – София : Труд, 2017. 390, [2] с. 
ISBN 9789543985128
System number [000534537]

БРАКЕН, Александра. Пасажер / Александра Бракен ; Прев. от английски Елка Видено-
ва. – София : Егмонт, 2017. 528 с.
ISBN 9789542719205
System number [000536126]
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БЪЛГАРИТЕ торлаци / Пламен Павлов и др. – София : Тангра ТанНакРа, 2017. 241, 
[13] с. : с к., [8] л. с цв. ил. ; (Библиотека „Българска вечност“ ; 118) ; (Българи и 
сър би ; 3). Дру ги авт.: Ру мен Иванов, Анита Комитска, Анюта П. Каменова-Борин ;  
Текст и на сръб., англ. ез. ; Библиогр. след отд. гл. ; Рез. на сръб., англ. ез. ; Библиогр. 
под линия
ISBN 9789543781485
System number [000536183]

ВАЧКОВА, Веселина. Богомилската алтернатива = The Bogomil alternative / Веселина 
Вачкова ; [Прев. Ваня Кирилова Николова]. – София : Тангра ТанНакРа, 2017. 319, [1] с. 
: с цв. ил., к. 
ISBN 9789543781515
System number [000536110]

ГАРДОШ, Петер.Утринна треска / Петер Гардош ; Прев. от унгарски Моника Гълъбо ва. – 
Со фия : Авлига, 2017. 244 с. 
ISBN 9786197245134
System number [000536258]

ГЕЛМАН, Рита. Историите на една номадка : Накъдето те поведе сърцето / Рита Голдън 
Гелман ; Прев. от англ. ез. Паулина Мичева. – Пловдив : Хермес, 2017. 384 с. 
ISBN 97895416559
System number [000535028]

ГЕОРГИЕВ, Светлозар. Бъди грамотен : Правописни правила, упражнения, тестове / 
Светлозар Георгиев. – [София] : Персей, 2017. 315, [5] с. : с табл.
ISBN 9786191611324
System number [000536214]

ГОГОВ, Ивайло. Щяло да вали : Роман / Ивайло Гогов. – София : Диря, 2017. 271 с.
ISBN 9789549274783
System number [000536222]

ДЕЙВИС, Уейд. Змията и дъгата : Удивителното приключение на харвардски учен в тайните 
общества на културата на водун в Хаити. История за зомбита и магии / Уейд Дейвис ; 
Прев. от англ. Диляна Георгиева. – София : Ерове, 2017. 435, [5] с. : (Поредица Cabinet of 
curiosities) ; За поредицата Cabinet of curiosities: с. 2 ; Обяснителна библиография с. 413-431
ISBN 9786197313024
System number [000536053]

ДЕНЪРД, Сюзан. Ветровещ / Сюзан Денърд ; Прев. от англ. Кристина Георгиева. – Со-
фия : Ег монт, 2017. 472 с. : Кн. 2 от поредицата Вещерия
ISBN 9789542720355
System number [000536057]

ДИМИТРОВА, Блага. Урания : Роман / Блага Димитрова. – 2. изд. – Пловдив : Хермес, 
2017. 432 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789542617006
System number [000534820]
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ДОБРЕВ, Б. Н. Индор и Братството на Почти Пълната Луна : [Роман] / Б. Н. Добрев. – 
София : Акцент-96, 2017. 375 с. : с ил. ; Кн. 1 от поредицата „Индор: Магия от боговете“
ISBN 9786199085400
System number [000534884]

ЕВТИМОВА, Виолета. Фото пътеводител на Западни Родопи / Виолета Евтимова ; Сн. 
материал Виолета Евтимова и др. – София : Травъл Буукс, 2017. 304 с. : с цв. фотогр. и ил., 
табл. ; Други фотогр.: Мартин Петров, Йордан Русев, Ивайло Маджаров, Людмил Арнаудов, 
Иво Николов, Красимир Петров ; [Фото пътеводителят на Западни Родопи включва: 66 
атрактивни обекта в Централни и Западни Родопи. Те са представени с резюмиран текст и 
впечатляващи, над 350 на брой цветни снимки, информация, упътване и GPS координати 
до всяка една от туристическите дестинации] ; Библиогр. с. 504 
ISBN 9786199033029
System number [000535299]

ЗАИМОВ, Йордан. Местните имена в Пирдопско / Йордан Заимов ; Отг. ред. акад. Владимир 
Геор гиев. – Фототип. изд. – София : Акад. изд. „Проф. Марин Дринов“, 2017. 300, [6] с. : 3 к. ; 
Изд. на БАН. Институт за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ ; Биогр. дан ни за авт. 
отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543228881
System number [000527772]

ЗАЙЦЕВ, Борис. Капки от Русия / Борис Зайцев ; [Прев. Деян Кюранов ; Ред. Венета 
Домусчиева]. – София : Фонд. Комунитас, 2017. 548 с. : с портр., ил. ; (Християнска 
библиотека) ; Биогр. данни за авт. отбелязани на кор. ; Кн. е илюстрирана с рис. на: А. П. 
Никитин, Н. П. Чехов, Макаров, Николай Белов ; Бележки в края на кн.
ISBN 9789649992984
System number [000535905]

ЗАХАРИЕВА, Мария. Върхове на български алпинисти / Мария Димитрова Захариева. – 2. 
доп. изд. – София : Спектър, 2017.164 с. : с ил. ; Върховете - предизвикателство, надежда 
и наслада / Николай Атанасов с. 3-6 ; Библиогр. с. 163
ISBN 9789544350659
System number [000536043]

ИГНАТОВ, Веселин. Васил Левски : Факти и фикции : Историческо разследване / Веселин 
Игнатов. – София : Милениум, 2017.192 с. : с портр. ; Библиогр. с. 177-189
ISBN 9789545153860
System number [000536135]

ЙОРДАНОВ, Йордан. Антропология : Наръчник за медици, стоматолози и биолози / Йордан 
Алексиев Йорданов. – 2. прераб. и доп. изд. – София : Класика и стил, 2017.  304 с. : с ил., 
табл., сх. ; (Брифон) ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. с. 301-302
ISBN 9789543271054
System number [000535294]

КОЙЧЕВ, Станислав. Невидим / Стан (Станислав Койчев). – София : Егмонт, 2017. 299, 
[4] с. : с ил. ; За автора: с. 303
ISBN 9789542720294
System number [000536047]
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КОЛАРОВ, Златимир. Във вихъра на въртележката : И още автентични лекарски разкази 
/ Златимир Коларов ; [Ред. Иван Есенски]. – София : Лице прес, 2017. 130 с. 
ISBN 9789549426663
System number [000535143]

КОЛАРОВ, Златимир. Сините канарчета : Къси и много къси разкази / Златимир Кола-
ров. – Со фия : Лице прес, 2017. 59, [1] с. : (От цикъла „Приказните острови“, допълнен с 
нови острови в архипелага)
ISBN 9789549426632
System number [000535219]

КОЛАРОВ, Златимир. У нас и по света : Още автентични лекарски разкази / Златимир 
Коларов ; [Ред. Иван Есенски]. – София : Лице прес, 2017. 164 с.
ISBN 9789549426670
System number [000535047]

КОЛЕВ, Христо. Полъх : Стихове / Христо Колев ; Ред. Виолета Георгиева. – София : [Изд. 
авт.], 2017. 47 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786199087206
System number [000536447]

КРИСТОФ, Джей. Нивганощ : Не трепери, не се страхувай, не забравяй : Кн. 1 – / Джей 
Кристоф ; Прев. от англ. Кристина Георгиева. – София : Егмонт България, 2017. 631 с. 
ISBN 97895419304
System number [000536153]

КРИШНА Дхарма. Махабхарата / Разказана от Кришна Дхарма ; [Прев. от англ. ез. Петя 
Манолова] ; [Ил. Christopher Glenn]. – [Б. м.] : Вита Рама, 2017. 1061 с. : с ил. ; 
Диаграма - родословно дърво на различните династии: с. 1042-1043 ; Кратка биография 
на главните герои: с. 1044-1055 ; Речник: с. 1056-1059
ISBN 9786199073506
System number [000536092]

МАТАР, Хишам. Анатомията на едно изчезване : Роман / Хишам Матар ; Прев. от англ. 
Надежда Розова. – София : ICU, 2017. 199 с. :  За преводача с. 196
ISBN9786197153224
System number [000535313]

МИЗОВ, Максим. Политическите вкусове в прехода / Максим Мизов. – София : Авангард 
прима, 2017. 324 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. под линия
ISBN 9786191608010
System number [000535368]

МИЗОВ, Максим. Тайните на политическия слух / Максим Мизов. – София : Авангард 
прима, 2017. 286 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Библиогр. под линия
ISBN 9786191608027
System number [000535378]
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МИЙД, Маргарет. Да пораснеш в Нова Гвинея : Сравнително изследване на примитивното 
възпитание / Маргарет Мийд ; Прев. от англ. Христина Иванова. – София : Ерове, 2017. 
426 с. : с ил., к.
ISBN 9786197313031
System number [000536147]

МИХАЙЛОВ, Христо. Митологични сюжети [Михайлов, Христо] / Христо Михайлов. – 
София : Захарий Стоянов, 2017. 91, [1] с. : с цв. ил. 
ISBN 9789540911496
System number [000534497]

НЕФ, Хенри Х. Импириум / Хенри Х. Неф ; Прев. от англ. Александър Маринов. – Со-
фия : Егмонт, 2017. 581, [3] с. : с ил. 
ISBN 9789542719267
System number [000536132]

НИКОЛОВ, Иво. Фото пътеводител на крепости и антични градове в България / Иво 
Николов и Мартин Стойков ; Сн. материал Йордан Русев и др. – София : Травъл Буукс, 
2017. 400 с. : с цв. ил. и сн. материал ; Други ил.: Магдалена Русева, Ангел Йорданов, Иво 
Николов, Мартин Стойков, Митко Петров, Виолета Евтимова, Мартин Петров, Людмил 
Арнаудов, Петър Стоянов ; Кратък речник на някои термини с. 394-398 ; Съдържа: 77 
крепости и антични градове, GPS координати и упътване, туристическа карта, историческа 
информация, над 500 снимки
ISBN 9786199033012
System number [000535309]

ОВЧАРОВ, Николай. Слънцето залязва над Ангкор : Едно пътешествие в тайнствения 
Индокитай / Николай Овчаров ; [Фотогр. Николай Димитров Овчаров]. – Пловдив : Хермес, 
2017. 191, [1] с. : [16] л. цв. ил. ; За автора с. 191
ISBN 9789542616948
System number [000534844]

ПАВЛОВА, Деяна. Чудотворните икони в България / Деяна Павлова. – София : Труд, 2017. 
255, [1] с. : с цв. ил. 
ISBN 9789543985180
System number [000534549]

ПАПАНЧЕВА, Ирина. Тя, островът / Ирина Папанчева. – София : Труд, 2017. 212 с. :
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789543985104
System number [000534460]

ПАРИС, Б. А. Зад затворените врати : Роман / Б. А. Парис ; Прев. от английски Гриша 
Атанасов. – Пловдив : Хермес, 2017. 272 с. : (Мегаселър)
ISBN 9789542616689
System number [000535054]
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ПЕНКОВ, Джони Иванов. А дано... : Афоризми и карикатури / Джони Пенков, Джеки Стоев, 
Иван Пенков ; Карикатури Джеки Стоев ; Предг. Георги Лозанов. – София : Кибеа, 2017. 
134 с. : с цв. ил. ; Кн. се разпространява със звукозапис със загл. Телефонните разговори 
от миналия век
ISBN 9789544747671
System number [000535222]

ПЕНЧЕВ, Николай. Каменната стая / Николай Пенчев. – София : Труд, 2017. 399, [1] с. ; 
(Старобългарски загадки)
ISBN 9789543985197
System number [000534359]

ПЕНЧЕВА, Нора. № 9 : [Роман] / Нора Пенчева. – София : ИК Авлига, 2017. 230, [2] с.
ISBN 9786197245141
System number [000536094]

ПЕТРОВА, София. Сенека и разумното щастие / [Състав.] София Петрова. – София : 
Millenium, 2017. 140, [2] с. : (Философия за всеки) ; Библиогр. с. 139-140
ISBN 9789545153945
System number [000536024]

ПЬОЧ, Оливер. Дъщерята на палача и кралят на просяците : Исторически роман / Оли-
вер Пьоч ; Прев. от немски Младен Влашки. – Пловдив : Хермес, 2017. 400 с. : 1 к. ; За 
авто ра с. 2
ISBN 9789542617068
System number [000534829]

РОТ, Вероника. Смъртни белези / Вероника Рот ; Прев. от англ. ез. Цветелина Тенекеджи-
ева. – Со фия : Егмонт, 2017. 464 с.
ISBN 9789542719182
System number [000535832]

САЙМЪНСЪН, Хелън. Лятото преди войната : Роман / Хелън Саймънсън ; Прев. от 
английски Паулина Мичева. – София : Хермес, 2017. 488 с. : За авторката с. 487
ISBN 9789542617020
System number [000534709]

САНЧЕС, Мамен. Каймакът на обществото : Роман / Мамен Санчес ; Прев. от испански 
Мариана Китипова. – Пловдив : Хермес, 2017. 288 с.
ISBN 9789542616498
System number [000534813]

СЕКУЛОВ, Александър. Господ слиза в Атина : Роман / Александър Секулов. – 2 прераб. 
изд. – Пловдив : Хермес, 2017. 144 с. : Биогр. данни за авт. отбелязани на кор.
ISBN 9789542616962
System number [000534716]
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СИМУКА, Сала. Черна като абанос / Сала Симука ; Прев. Ирина Денева-Слав. – София : 
Егмонт България, 2017. 143 с.
ISBN 9789542719274
System number [000536180]

СПАН, Сюзан. Чашата на мъртвеца : Разследванията на шиноби : [Роман] / Сюзан Спан 
; Прев. от англ. ез. Антония Стоянова. – София : Труд, 2017. 261 с. : Кн. от поредицата 
Разследванията на шиноби ; Речник на използваните японски думи с. 256-259
ISBN 9789543985029
System number [000535161]

СТОЯНОВ, Захари. Васил Левски (Дяконът) : Черти из живота му / Захарий Стоянов. – 
Ново изд. – Пловдив : ИК Хермес, 2017. 206, [1] с. : с портр. ; Биографът Захарий Стоянов 
и неговият Васил Левски / предг. от Тони Николов с. 5-16 ; Речник на чужди, остарели и 
непознати думи с. 201-206
ISBN 9789542617150
System number [000535318]

ТРЪМП, Доналд. Изкуството на сделката / Доналд Тръмп, Тони Шварц ; Прев. от англ. 
Огнян Алтънчев. – 2. изд. – Пловдив : Хермес, 2017. 351 с. : 1 изд. 2004 
ISBN 9789542616900
System number [000535148]

ТРЪМП, Доналд. Как да станеш богат / Доналд Тръмп и Мередит Макайвър ; Прев. от 
англ. eз. Огнян Алтънчев. – 2. изд. – Пловдив : Хермес, 2017. 255 с. : За авторите с. 254 ; 
1. изд 2005
ISBN 9789542616894
System number [000535141]

УОРД, Дж. Р. Кървава целувка / Дж. Р. Уорд ; Прев. Вера Паунова. – София : Ибис, 2017. 
346 с. : (Наследството на черния кинжал ; 1)
ISBN 9786191571895
System number [000534543]

ФЬОЛЕР, Ева. Тайният портал / Ева Фьолер ; Прев. Стефана Моллова. – София : Ибис, 
2017. 383 с. : с ил. 
ISBN 9786191572014
System number [000534636]

ХЪРН, Лиан. Императорът на осемте острова : Сага за Шиканоко / Лиан Хърн ; Прев. Жана 
Тотева. – София : Труд, 2017. 391, [1] с. : с ил. ; Кн. 1 от поредицата „Сага за Шиканоко“
ISBN 9789543985098
System number [000534355]


